

## INSISTIENDO

«Sin renunciar a lo que es nuestro—dice el Boletín de Orientación Tradicionalista—, pues es de Dios y de la Patria, estamos prontos, como siempre lo estuvimos, a concurrir a uniones circunstanciales demandadas por el interés general de la Religión o de la Patria». Y remacha la afirmación diciendo que los tradicionalistas «no sólo estamos dispuestos a la unión, sino prontos y deseosos». Pero dice más todavía. «Si los radicales, que no son, políticamente hablando, católicos, concurren a ese terreno (se refiere a la defensa de Dios y de la Patria), católicos se declaran y en él quedaremos unidos. Si los populistas, que no podemos negar que políticamente hablando son de confesionalidad católica, concurren a ese terreno, en él volveremos a unirnos».

No hay, pues, intransigencia dentro del Tradicionalismo sino contra aquello en lo que transigir atenta a la propia conciencia del católico y repudia al corazón del español. Una vez más los tradicionalistas hacemos declaración explícita y solemne de que, accidentalmente, la defensa de Dios y de España nos mueve a la unión con cuantos dispuestos a esa defensa todo lo pospongan a ella.

Vázquez de Mella, cuyo séptimo aniversario se celebra hoy, por cierto, dice que quien afirma una verdad debe rechazar la contraria, si no quiere hacer de su inteligencia la sede de lo absurdo. La certeza—añade—es la adhesión firme y sin sombra de duda a una doctrina; la transigencia trata de mermar esa adhesión. Somos, pues, intransigentes, pero la afirmación de nuestra intransigencia va siempre acompañada de la caridad. Y el propio Vázquez de Mella advierte cómo no hay contradicción entre nuestra intransigencia y la unión a que estamos siempre dispuestos, en caso como el actual de necesidad, con elementos que son adversarios nuestros en el campo de la política. «Todo aquél—dice—que en el orden religioso afirma la independencia administrativa y económica de la Iglesia es nuestro hermano; tendámosle nuestra mano, no le preguntemos su procedencia; puede venir con nosotros a combatir». Todo aquél que se apreste a defender los derechos imprescriptibles de la Iglesia y esté dispuesto a laborar por España—puede añadirse sin empujar en lo más mínimo la idea del gran tribuno—, nos encontrará en su camino.

Y el 2 de mayo de 1916, en unas manifestaciones hechas a un periodista, hablaba el propio Vázquez de Mella del carácter de una unión de derechos que él había propugnado en varios discursos:

«No nos unimos sólo como católicos, sino como ciudadanos. Nuestra afirmación es religiosa; pero es también regionalista y social. Creo que la Religión, el principio regionalista y el principio de la reorganización corporativa social, son las tres columnas de donde se puede sacar la piedra para reedificar España. Por eso el programa que nosotros mantenemos comprende esos tres puntos, independientemente de que cada agrupación mantenga su personalidad».

Los problemas de ayer son problemas de hoy, con la diferencia de que el tiempo los ha agravado. Las palabras que en 1916 pronunció Vázquez de Mella, tienen hoy una actualidad que resalta por sí sola.

He aquí una base para la unión de derechas; y he aquí, sobre todo, un ejemplo de ahora y otro de hoy, sobre la actitud del Tradicionalismo con respecto a uniones de derechas. Intransigencia en los principios. Pero es que cabe transigencia en ellos? Esa intransigencia no nos veda, nunca nos ha vedado, el encuentro con aquéllos que de verdad nos quieren encontrar.

Que sean muchos, que sean todos los católicos si es posible. Las circunstancias lo aconsejan; lo imponen como obligación moral palabras insistentemente reiteradas por el Sumo Pontífice y por nuestros Prelados. Que nadie lo olvide.

## El Supremo informa favorablemente el indulto de Teodomiro Menéndez

### La suscripción en favor de la fuerza pública

LA PENA DE MUERTE A TEODOMIRO MENENDEZ. Madrid.—La Sala de gobierno del Supremo ha informado favorablemente el indulto de Teodomiro Menéndez condenado a la última pena por un Consejo de guerra en Oviedo. Hubo cuatro votos en favor del indulto y cuatro en contra. Decidió el voto del presidente.

### LA MAÑANA DE LERROUX

Madrid.—El jefe del Gobierno permaneció toda la mañana en Guerra. No recibió visitas y a las doce y media abandonó el Palacio de Buenavista.

### LA SUSCRIPCION A LA FUERZA PUBLICA

Madrid.—Esta mañana se han reunido en la Presidencia los ministros de Justicia y Comunicaciones para resolver la forma de distribuir los fondos reunidos en la suscripción para la fuerza pública.

### EL SR. VAQUERO Y EL GUARDIA GARCIA

Madrid.—Preguntado por un informador el ministro de Gobernación si había rehusado ya al guardia García el tan elogiable comportamiento observado anoche en los sucesos en la calle de Harce, el señor Vaquero contestó negativamente y dijo que se había limitado a expresar al señor Valdivia su deseo en ese sentido.

### IGUALDAD POLITICA

Madrid.—Dice «La Nación» que el jefe de la Ceda. Próximas

## Picadillo

La buena Prensa es la mayor y más urgente necesidad de nuestros días; conocerla y no hacer nada por remediarla es faltar a un deber. Con buena Prensa se hace todo: Escuela, Templo, Asilo, Gobierno, TODO; y con mala Prensa se destruye TODO. ¿Vale o no vale la Prensa? Así se expresaba el mayor de los pedagogos modernos, Don Andrés Manjón.

Se han prohibido los juegos de bolos en toda la provincia. Sus motivos habrá. Pero alguien decía esta mañana al saber la noticia: «Nuestros aldeanos no van a saber a qué jugar ahora. Tendrán que dedicarse al parches».

## La Peregrinación Tradicionalista a Jerusalén

Como es sabido, la Comunidad Tradicionalista organiza una Peregrinación a Jerusalén, para fines de abril. Advertimos a nuestros amigos y correligionarios que para toda clase de detalles relacionados con esta magna Peregrinación, así como para inscripciones, pueden dirigirse a la Administración de PENSAMIENTO ALAVES.

Gil Robles ha dicho que está dispuesto a la disolución del Parlamento si observara miradas insidiosas. Pues por nosotros...

Siguen los robos en los chalets deshabitados de Vitoria.

En nombre de los perjudicados, agradeceremos a la policía una mayor vigilancia de los indeseables que puedan dedicarse en nuestra ciudad al lucrativo trabajo de apoderarse de lo ajeno contra la voluntad de su dueño.

Parece que los vizcaínos—algunos vizcaínos, naturalmente—, han hecho una de las suyas en el interminable asunto de las pesetas que nos había asignado el Estado para la construcción del ramal ferroviario Urbina-Ochandiano.

No les basta, por lo visto, con apabullar a nuestro Deportivo Alavés. Son terribles.

## Apropósito de unas palabras del señor Pildain

El ilustre canónigo don Antonio Pildain habló el domingo, en su elocuente sermón de la Misa de once y media, del triste caso de una familia que se encuentra en situación de verdadera miseria. Gustosamente nos hacemos eco de su cita a este triste caso y patrocinamos la idea de que se lleve a cabo una suscripción con objeto de llevar algún socorro a esa infortunada familia. El Consejo y la Dirección de PENSAMIENTO ALAVES en cabeza esta suscripción con veinticinco pesetas, rogando a todos nuestros lectores que tribuyen a ella en la medida de sus fuerzas.

Dr. Sainz Vizcaya de Bilbao Especialista gástrico, nariz y oídos Consulta todos los miércoles HOTEL PRONTON De 11 a 2

## Gil Robles dice en Oviedo que ellos están dispuestos a asumir el poder íntegramente

### Los socialistas promueven incidentes en un pueblo de Avila

#### Una alcaldía fatídica

MANIFESTACIONES DE GIL ROBLES. Oviedo.—Esta mañana salió el señor Gil Robles con dirección a Madrid y antes de marchar hizo declaraciones a un redactor de «Rejón». En ellas dice, que la situación actual de España no es mala. En realidad el malestar existente es corriente en todo período de adaptación y transición. Pero este período está finalizado. ¿Qué causas han determinado ese malestar? —Son diferentes. Nosotros deseamos lo que usando y recogiendo con un poco de ironía está concentrado en la frase que ha repetido la gente: un ritmo acelerado. Y si en algún punto se tropezase con inconvenientes estamos dispuestos a asumir íntegramente la responsabilidad del mando. Ese malestar no tiene más origen que dos fuentes principales: Autoridad insuficiente energética y política económica. Es preciso reunir las fuerzas nacionales para resolver el paro. Hablando del porvenir político de España dice que es tema de una «juventud extraordinaria» pero puede resumirse en una sola frase: El porvenir de España será brillantísimo si los españoles quieren.

La posición de la Ceda a este respecto es clara. Actitud irreducible contra todo intento de subversión y tentativa de salirse de los cauces de la ley. Esto, por lo que se refiere a las organizaciones proletarias. Ha pasado la época de las fiesteras liberales en la que la libertad servía para tolerar todos los excesos.

Preguntado cuál es la actitud de las fuerzas que acaudilla sobre la sanción a los responsables de lo sucedido, dijo que eso es cuestión de los gobernantes, a los que recaerá la responsabilidad de lo que se haga.

Ha insistido en que los que se enfrentan con el Estado han de saber que las consecuencias no serán banales. Su visita a Oviedo le ha producido dolorosa impresión, sobre todo porque muchos de los daños pudieron ser evitados. Hay cosas que parecen inexplicables.

### INCIDENTES EN MADRID

Avila.—En el pueblo de Madrid gales más de quinientos obreros de la Casa del Pueblo fueron al domicilio del alcalde en actitud de vandélica solicitando ocupación. La autoridad local les dijo, que era imposible acceder pero que de todas formas trabajarían por turnos. Los obreros, no satisfechos, intentaron agredir al alcalde, que tuvo que escapar. Los obreros fueron a la plaza de la República y con picos y palas levantaron el pavimento hasta que llegó la Guardia civil y les puso en fuga.

El alcalde ha dicho que había un acuerdo del Municipio para facilitar trabajo a los obreros por grupos y que el presidente de la Casa del Pueblo le presentó una lista de socialistas para que estos fuesen los primeros colocados. El alcalde se negó y por ello se produjeron los hechos.

La Guardia civil ha detenido al

presidente de la Casa del Pueblo y a otros cabecillas. El pueblo está ahora tranquilo.

### LA «GACETA»

Madrid.—La «Gaceta» publica, entre otras, una orden de Justicia, aclarando dudas a las interpretaciones del plazo legal consignado en decreto de octubre de 1934, referente a trasladados voluntarios de los alcaules.

Orden de Instrucción disponiendo puedan matricularse en las facultades de Letras o Ciencias los bachilleres universitarios de ciencias o letras previo el examen de ingreso necesario para entrar en la Universidad.

Otra dispone se anuncie con urgencia las vacantes de director de escuelas graduadas de seis o más secciones, a concurso entre opositores que se hallen en expectativa de destino.

### UNA ALCALDIA QUE MATATA

Alicante.—A raíz de los sucesos de octubre fué destituido el Ayuntamiento de Torre Vieja, nombrándose una gestora de cinco señores. Tres de ellos eran don Antonio Miralles don José María Mercader y don Patricio Pérez. A los pocos días de la toma de posesión fué asesinado don Patricio Pérez. Tal vez por la impresión recibida, el señor Miralles, que desempeñaba las funciones de alcalde, cayó enfermo y murió tres días después. Le sustituyó el señor Mercader y víctima de rápida enfermedad ha fallecido el domingo.

### UNA EXPLOSION

Madrid.—En un garage de la calle de los Negros n.º 5, Julián Fernández Pedraza maniobraba esta tarde con un infiernillo y lo aceró tanto al depósito de gasolina de un auto que ésta se inflamó produciéndose una explosión. Julián Fernández resultó gravemente herido y hubo de ser transportado al hospital.

## El gran apologista El genio no muere

Siete años hace que Mella, el pensador profundo y el incomparable orador, abandonó esta baja tierra, de la que tan lejos anduvieron siempre su inteligencia próspera y su nobilísimo corazón. Pero Mella no podía morir, menos cuando se ha consagrado a causa tan inmortal como es la apología de la Religión y la exaltación de la Patria.

Y así, aunque su cuerpo rindió tributo a la muerte, su espíritu vive, y no sólo en el mundo de la eternidad, sino también en la posteridad, que ha recogido su obra ingente de vindicación de la Iglesia y de España en los veinticinco tomos ya publicados de sus discursos inimitables y de sus magistrales escritos, y otros cinco anunciados para muy en breve.

Varias veces me extasié oyendo su verbo sin igual; y raro sería el discurso o el artículo de Mella que no leyera en cuanto viese la luz. Ahora que los contemplo reproducidos en los libros que se van publicando refresco las ideas, tan claras y elevadas y renuevo las emociones sentidas, tan dulces y tan sublimes.

Lo dijo Maura, el gigante de la oratoria parlamentaria: Mella ocupa la cumbre de la oratoria contemporánea. Y era verdad innegable. La profundidad de sus conceptos, la grandilocuencia de su palabra, lo férreo de su dialéctica, sus admirables síntesis filosóficas e históricas, su deslumbradora fantasía, su vastísima erudición que reflejaban hasta sus conversaciones íntimas, la agudeza de su peregrino ingenio, la tenacidad de su memoria prodigiosa, y su entusiasmo delirante por la sublimidad del cristianismo, por las grandezas de la Iglesia católica y por las glorias de la España tradicional, todo esto y otras muchas do-

Los muchos católicos de Teología que asistieron al Congreso Eucarístico de Madrid quedaron arrobados ante la oración grandilocuente y profundamente teológica que Mella pronunció sobre el difícilísimo tema de la Verdad Eucarística; y ninguno de ellos, entre los que han podido leer su Filosofía de la Eucaristía, escrita en los últimos días de su vida, ha sentido la menor sorpresa ante la solidez filosófico-teológica de este libro después de haberse deleitado con las sublimidades de aquella oración.

### Un nuevo abogado

Al comenzar esta mañana el juicio por Jurados celebrado en la Audiencia ha jurado el cargo de Abogado en ejercicio del Colegio de Vitoria, nuestro querido amigo, el joven e ilustrado Letrado don Juan de Galindez que a continuación ha actuado ante el Tribunal Industrial, sosteniendo la reclamación que contra la Compañía de Ferrocarriles del Norte ha formulado la viuda del infortunado empleado que hace pocos meses fué muerto por el tren correo en el puente de la Senda.

Al saludar y felicitar al nuevo juriconsulto, hacemos votos porque no se interrumpen los éxitos forenses que del Sr. Galindez esperamos cuantos nos honramos con su amistad.

En la ceremonia de esta mañana, ha sido apadrinado por sus compañeros señores Elio y Ortega.

### DECVS

Visite su nueva Exposición FLORIDA, 62 Gran reducción de precios.

### «LA ESMERALDA»

Mercería y Camisería General Loma, 4 Grandes existencias Precios baratísimos Apertura -- Jueves 28

## NOTAS DE SOCIEDAD

### ENFERMOS

Se encuentra retenida en cama a causa de un leve ataque gripal, la encantadora señorita Faustina Ciarreta. Sería nuestro deseo verla pronto completamente restablecida. También está enfermo nuestro buen amigo don Pedro García, al que deseamos ver pronto bien.

### URQUIOLA OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.ª derecha

# INFORMACION LOCAL

Artículos de 0'95

Gobierno civil

Sucesos y sucesillos

## Dos comunicaciones

A poder del señor Alcalde accidental, y para que de ellas dé cuenta al Ayuntamiento en pleno (esto de pleno es harto relativo) han llegado dos escritos interesantes.

Uno es del señor Presidente de la Oficina de Colocación Obrera de esta ciudad, poniéndose a disposición de la Corporación para realizar las gestiones necesarias a fin de obtener, para nuestra capital y pa-

ra nuestra provincia, un crédito para obras públicas.

Y el otro de la Cámara Oficial de Industria y Comercio de Alava sobre construcción de una Estación Terminal en Vitoria.

Este último, como es sabido, es en sentido negativo, fundado en los perjuicios que la implantación de esa estación habría de acarrear a los intereses creados. Falta, pues, conocer el criterio que sustenten los señores concejales, favorable o adverso al sentir del organismo a quien consultaron antes de dar el paso decisivo en asunto de tanta trascendencia.

## Capotazos a granel

**DIMISION COMENTADA**

Cuanto viene siguiendo, con mayor o menor interés, los debates y discusiones a que da margen la redacción del proyecto de reglamento taurino, comentan el hecho de que la Unión de Criadores de Toros de Lidia se haya retirado de la Comisión.

El escrito del señor presidente de la Oficina de Colocación Obrera merece alabanzas, pues cuantos más elementos destacados se sumen y agrupen para recabar las mayores cifras del proyectado empréstito de mil millones que el Gobierno desea emitir, tantas más pueden ser las posibilidades de que se consiga lo que se pida, o un parte mayor o menor de los anhelos de Alava y de Vitoria.

La representación en ella el ganadero colmariense señor Aleas, secretario de la Junta directiva, y su alejamiento de las deliberaciones ha coincidido con la llegada a la discusión del artículo 35, en cuyo debate el jefe superior de Policía, que es presidente de la Comisión redactora del Reglamento, propuso que se formara un registro de ganaderías a fin de que el público tuviera la garantía del hierro, procedencia, etc., del ganado que se anuncie en los carteles.

De esto venimos ocupándonos mucho cuantos tenemos alguna relación con el público y es tema poco menos que inagotable hasta tanto que el Estado vaya concretando sus anhelos; primero anunciando el empréstito; luego poseyendo en su poder el numerario del mismo, y, por último, distribuyéndolo en inversión entre las provincias españolas en la forma más equitativa posible, con arreglo a sus necesidades.

Por ambas coincidencias se tiene la impresión de que con la reforma del reglamento será realidad la libertad de contratación del ganado de lidia. Pero esto no pasa de ser una hipótesis o un buen deseo para que acaba el ya largo y engorroso pleito, pues, aunque se llegara a esa redacción en el proyecto, faltaría luego que, quien ha de decir la última palabra en él, antes de darlo a la «Gaceta», acepte o rechace esa modificación, como ya tenemos dicho que va a ocurrir con todas, porque es el señor Ministro de la Gobernación quien pondrá el visto bueno definitivo.

De éstas tenemos aquí varias, ya señaladas y destacadas por Corporaciones y prensa, en principio y en espera de que se concrete bien y taxativamente lo que haya de pedirse, cómo, cuantía y demás características aún no especificadas más que en sentido global, que luego tendrá que ser desmenuzado en Madrid, para que los beneficios alcancen al mayor número posible y defrauden a los menos.

## RELIGIOSAS

**Santoral**

Miércoles, 27.- Santos Leandro, obispo, Gabriel de la Dolorosa, confesores; Alejandro, Abundio, Antón, Fortunato, Julián, Besa, mártires; Baldomero, Basilio, Procopio, confesores.

Claro está que el Ayuntamiento vitoriano agradecerá y aceptará complacido el apoyo que se le ofrece, y así iremos todos viendo el modo de conseguir el mayor lucro de la fantástica suma que ha de expandir sus frutos bienhechores por toda la nación.

## En el Carmen

Mañana, miércoles, a las siete de la tarde, se celebrará en la Iglesia de los RR. Padres Carmelitas, solemne Hora Santa.

El Ejercicio se hará ante Su Divina Majestad de manifiesto, rezándose la Estación al Santísimo, Santo Rosario, Meditación eucarística, cánticos, Bendición y Reserva.

A esta Hora Santa, se invita a los amantes de la Eucaristía.

## BUEN ESTÓMAGO

**LARGA VIDA**

A pesar de sus 87 años este anciano muy conocido, disfruta de una salud maravillosa porque siempre ha digerido normalmente

Esta personalidad, bien significada en el mundo internacional, debe su longevidad — su aspecto lo demuestra patéticamente — a un perfecto funcionamiento de su estómago. A pesar de su edad avanzada su enorme actividad cerebral y muscular son tan firmes como hace treinta años. Esto demuestra una vez más que la función digestiva es la más esencial y beneficiosa en el organismo humano. Si Ud. sufre ligeras molestias estomacales, tales como flatulencias, gases, ardores o si después de las comidas experimenta jaqueses o insomnios hay que combatir los primeros síntomas eficazmente desde el período inicial. Tome inmediatamente una pequeña dosis de polvo o dos o tres tabletas de Magnesia Bisurada, el remedio rápido y seguro, y sin rival en la terapéutica moderna. Cinco minutos después de la primera dosis experimentará una sensación de bienestar quedando neutralizada la acidez excesiva, origen de la mayoría de los trastornos digestivos. desapareciendo así todos sus dolores. Se vende en todas las farmacias al precio de Ptas. 2,05 en tabletas y Ptas. 4,15 en polvo.

## LA MAGNESIA BISURADA

## Una reunión para resolver el problema del paro obrero

### Se prohíbe jugar a los bolos

En vista del acuerdo adoptado ayer mañana en el Consejo de ministros referente al problema del paro obrero, el señor gobernador ha recibido el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación, señor Vaquero:

«Urgente necesidad adopte medidas para mitigar paro obrero, aconsejándole refúse V. E. con ingenieros jefes de Obras Públicas, Servicio Agronómico, Montes y Minas, presidente Diputación, alcalde esa capital, delega do Trabajo, inspector jefe primera enseñanza, presidente Audiencia, demás autoridades y cualquier empresa o patrono que pueda poner en inmediata actividad obras que facilite colocación trabajadores esa provincia.»

Ruego a V. E. dé cuenta resultado obtenido, ofreciéndole en consecuencia el apoyo que pueda el Gobierno desde cualquier departamento prestar a las iniciativas que adopten».

A tal efecto nos dijo el señor Bermúdez de Castro, que había convocado a una reunión a las antedichas autoridades, que ha de tener lugar en su despacho mañana miércoles a las seis de la tarde.

Referente a otras noticias nos dijo, que no había nada de particular siendo la tranquilidad absoluta en toda la provincia.

## Inspección del Trabajo

Han sido inspeccionados por el señor Pablo García, los siguientes establecimientos:

Fábrica de jabones y lejías de don Félix Lascaray, fundiciones de los señores Echeverría y Cortazar y taller de sillan del señor Apellániz.

## Cuarto de Socorro

Han sido asistidas las siguientes:

Jenaro Fernández, de 31 años, de herida contusa en la cadera izquierda; se la produjo en su casa con una maderita.

Eugenio Sáinz, de 14 años, de contusión en la pierna izquierda y erosión en el codo del mismo lado; fué atropellado por un auto en la calle Santiago.

Victorino López de Maturana, de 10 años, de herida contusa en la frente; se la causó en su domicilio con un ladrillo.

Angel Zabala, de 59 años, de contusión en la rodilla izquierda; se cayó en el Prado.

Petra Sáinz, de 67 años, de contusión en la muñeca izquierda; se cayó en la calle.

María Soraguren, de 29 años, de herida incisa en la muñeca de recha; se la produjo en el mata dero con un cuchillo.

Nicolás López de Muzain, de 12 años, de herida por mordedura en la parte izquierda; fué mordido por un perro en la vía pública.

## Jurados Mixtos

**DE COMERCIO EN GENERAL**

Ayer a las 16,45 horas (cinco y cuarto de la tarde), tuvo lugar el juicio por despedido promovido por el obrero don Manuel Aguirre, contra el patrono don Feliciano Ruiz, el cual quedó concluso para sentencia.

**DE INDUSTRIAS TEXTILES**

Ayer a las 18 horas (seis de la tarde), se celebró el juicio por despedido promovido por el obrero don Rufino Harriá, contra la Sociedad «Rica S. A.», el cual quedó concluso para sentencia.

Hoy a las 18 horas (seis de la tarde), tendrá lugar el juicio promovido por la obrera doña María Tamamez, contra don Andrés Jáuregui.

**DE METALURGIA Y DERIVADOS**

Hoy a las 17,30 (cinco y media de la tarde), está señalado el acto de conciliación en virtud de lo mandado presentado por el obrero don Emiliano Larrechí, contra la fábrica «Ajuría S. A.»

## La emisión de la Excma. Diputación de Alava

Difícilmente podrá contratarse, si se exceptúa en el Estado, una operación de crédito mejor acogida, que la emisión de obligaciones por 5.000.000 de pesetas que la Diputación de Alava, lanza al mercado.

Asegurada la emisión en firme por la Caja Provincial de Ahorros, inmediatamente han llegado hasta ella solicitudes de participación, que se aproximan a los 3.000.000 de pesetas.

Corresponde la mayor parte de esta cifra, a las Cajas Vascongadas que, con su participación, han puesto de relieve un magnífico ejemplo de solidaridad y una prueba concluyente de confianza en la situación económica de la Corporación Provincial de Alava.

Y no se trata de que la emisión se efectúe en condiciones que signifiquen sacrificio por el erario provincial. Por el contrario, desde hace muchos años no se verifica por Corporación alguna, una emisión de obligaciones en condiciones menos onerosas. El tipo de la par y el 5 % de interés es algo sin precedentes desde hace largo tiempo.

Véanse si no, y compárense con ésta, otras emisiones realizadas en el País por Corporaciones similares, en las que el interés del 5,50 % y el tipo de emisión de 95 % y más bajo, han sido moneda corriente.

## SE HACEN VAINICAS

inscrustaciones, reales y bordados a máquina, a precios económicos.

Plaza de la República, 22, 3.º

## Asamblea de la Asociación de Empleados y Obreros Municipales de Vitoria

### NUEVA JUNTA DIRECTIVA

Con una concurrencia numerosísima celebró esta Asociación el pasado domingo la Asamblea General Ordinaria correspondiente al año actual.

Leídas las actas de Juntas anteriores y el estado de Caja, que es brillantísimo a pesar de los gastos de desplazamiento a Madrid para asistir al Congreso de los Empleados de la Administración Local y de haber satisfecho por cuotas de fallecimiento y auxilio a compañeros necesitados cantidades de consideración, el Presidente señor Rasines, dió cuenta a los asociados de la brillantez que revisitaron los actos celebrados en la capital de la República y a los que asistieron los excelentísimos señores Ministro de la Gobernación, Director General de Administración Local, Diputado por Melilla, don Carlos Echeguren, y el Alcalde de Madrid y paladín esforzado de los funcionarios municipales don Rafael Salazar Alonso, todos los cuales prometieron que las aspiraciones de la sufrida clase de empleados de Ayuntamientos condensadas en el proyecto de bases y Estatuto, serían apoyadas por ellos en el Parlamento y que en breve serían una realidad, como así parece ya que se ha puesto a discusión el proyecto de Ley Municipal en uno de cuyos Capítulos van acoplados las mejoras materiales y morales que desde hace varios años vienen persiguiendo todos los funcionarios municipales de España.

## Otro robo en un chalet deshabitado

### Y otra bicicleta que vuela

#### LE LLEVAN LA BICICLETA

Ayer tarde se presentó en la Comisaría de Vigilancia, y ante de 22 años, llamado Eusebio Corta Gochicoa, que vive en la calle de la Constitución, número 49, el cual denunció al agente, que sobre las cuatro de la tarde, fué a la calle de la Florida, número 24, de jando su bicicleta en el bordillo de la acera mientras subía al segundo piso de dicha casa a hacer un encargo. Al bajar y salir del portal notó que la bicicleta le había desaparecido, ignorando quién haya podido ser el autor del robo y no sospechando tampoco en nadie.

habita en la localidad de Madrid, ha denunciado que ayer tarde de al ir como de costumbre a estudiar la requisita al referido chalet se encontró que todas las cosas se hallaban en completo desorden y oyó algunos ruidos extraños en el interior por lo que salió inmediatamente dando aviso de lo que ocurría a la Comandancia de la Guardia civil, presentándose en momentos después en dicho chalet, no pudiendo dar con el autor o autores del robo.

La bicicleta es marca «Orbea» con un manillar alto y de color azul cielo, valorada en unas 225 pesetas y estando en muy buen uso, pues hace poco que la había comprado.

No se sabe que se haya podido llevar los ladrones, ni a dónde asciende el robo.

#### SE FUGAN DE SU CASA

Nos comunican de Amurrio que ayer desaparecieron de la casa de los muchachos hermanos, los cuales se fueron de la casa paterna ignorando se dónde se dirigían. Algunos de ellos parece los vieron ir hacia carretera que conduce a Lezaun. Se han dado las oportunas diligencias a la Guardia civil para que busca.

Practicadas las oportunas diligencias por la Guardia civil en asunto ha pasado al señor juez de Instrucción.

#### ROBO EN UN CHALET

José Fernández de Larrea, de 29 años, que vive en la calle del Sur, número 60, 4.º y que se halla al cuidado del chalet, propiedad de don Pío García Escudero, que

Practicadas las oportunas diligencias por la Guardia civil en asunto ha pasado al señor juez de Instrucción.

#### SE FUGAN DE SU CASA

Nos comunican de Amurrio que ayer desaparecieron de la casa de los muchachos hermanos, los cuales se fueron de la casa paterna ignorando se dónde se dirigían. Algunos de ellos parece los vieron ir hacia carretera que conduce a Lezaun. Se han dado las oportunas diligencias a la Guardia civil para que busca.

## Diputación

## La proposición de ley de Estella-Marcilla

### La serie de proyectos a presentar

A mediodía, como de costumbre, el señor Dorao recibió a los periodistas.

los mil millones que va a hacer el Estado.

Dijo el presidente de la Gestora que anoche celebró una nueva entrevista con el diputado a Cortes don Manuel de Irujo, y que mañana, atendiendo a indicaciones que se le han hecho, irá a Estella.

El señor Günea ha estado con el comandante jefe de la Guardia civil para ultimar algunos detalles referentes a la construcción de todos los cuarteles en los pueblos y mancomunidades a la reunión que el citado señor gobernador, llevando a la misma la nota de los anteproyectos que tenemos sobre el tapete.

Se ha citado a una reunión a los diputados a Cortes señores Oriol y Landabura y a las representaciones de las fuerzas económicas para el próximo lunes, a las siete, al objeto de tratar de la contestación que se ha de dar al Congreso de los Diputados respecto a la proposición de Ley para construir la Sección de Estella a Marcilla.

Con el fin de ultimar lo referente a los tres puentes que se erigió una carta al presidente de la Gestora de Logroño para ver el modo de cambiar impresiones con el comandante jefe de la Guardia civil para ultimar algunos detalles referentes a la construcción de todos los cuarteles en los pueblos y mancomunidades a la reunión que el citado señor gobernador, llevando a la misma la nota de los anteproyectos que tenemos sobre el tapete.

Parécenle ser indicio el presidente que los Ayuntamientos navarros sostienen sus ofrecimientos, o sea que regalan los terrenos y construyen las estaciones, lo que supone metálicamente una rebaja en el presupuesto de un millón quinientas mil pesetas.

Parécenle ser indicio el presidente que los Ayuntamientos navarros sostienen sus ofrecimientos, o sea que regalan los terrenos y construyen las estaciones, lo que supone metálicamente una rebaja en el presupuesto de un millón quinientas mil pesetas.

Por su parte la Diputación de Navarra entrega una subvención, a fondo perdido, de otro millón quinientas mil pesetas, que es a lo que asciende la operación de veinticinco mil pesetas por kilómetro.

Por su parte la Diputación de Navarra entrega una subvención, a fondo perdido, de otro millón quinientas mil pesetas, que es a lo que asciende la operación de veinticinco mil pesetas por kilómetro.

Quedan, por lo tanto, 18 millones, que son los que se trata de anticipar, y esta operación es conveniente hacerla previo un detenido estudio, pues si la obra se va a llevar a la práctica en condiciones parecidas a la de Vitoria-Mecolalde, el sacrificio será muy insignificante; pero si se tiene en cuenta lo ocurrido con lo de Vitoria a Estella el sacrificio sería mayor, ya que hay una diferencia enorme de poder cobrar el impuesto de transportes desde el momento en que empieza la explotación a no hacerlo hasta pasados diez años.

Quedan, por lo tanto, 18 millones, que son los que se trata de anticipar, y esta operación es conveniente hacerla previo un detenido estudio, pues si la obra se va a llevar a la práctica en condiciones parecidas a la de Vitoria-Mecolalde, el sacrificio será muy insignificante; pero si se tiene en cuenta lo ocurrido con lo de Vitoria a Estella el sacrificio sería mayor, ya que hay una diferencia enorme de poder cobrar el impuesto de transportes desde el momento en que empieza la explotación a no hacerlo hasta pasados diez años.

Creo el presidente de la Gestora de Alava que esto se podría conseguir fácilmente.

Creo el presidente de la Gestora de Alava que esto se podría conseguir fácilmente.

He tenido un cambio de impresiones con los Ingenieros y Arquitecto de la provincia, tratando de los proyectos a presentar para el empréstito de

He tenido un cambio de impresiones con los Ingenieros y Arquitecto de la provincia, tratando de los proyectos a presentar para el empréstito de

## Delegación del Trabajo

Por el auxiliar de esta Delegación señor León García, han sido inspeccionadas las asociaciones profesionales de Zambraña y El ciego.

## LEED Y PROPAGAD

«PENSAMIENTO ALAVES»

## CARTERAS PARA LIBROS

Artículos para repujar, Cintas, mallas, etc.

## CASA IRIARTE

CONSTITUCION

Estos con aquella Corporación y los Ayuntamientos de Haro, mayor, San Asensio y Fuenterrabía. El proyecto del Palacio de Justicia se encuentra en el Ministerio de Trabajo.

Han celebrado hoy una reunión los Directores de las Cajas de Ahorros del País Vasco-Navarro y con este motivo le ha invitado a almorzar en el Sanatorio Infantil de Estella.

Ha estado una comisión de la Cámara de Comercio, formada por los señores don Pablo Sanz, Guevara, Armentia y Ferrer, en unión del secretario señor Landaburi, para tratar de asuntos relacionados con las tarifas de los impuestos sobre el comercio y arbitrios sobre el

<p><b>PHILCO, 1935</b></p> <p>Un instrumento musical de calidad. Solicite una audición al exclusivista</p> <p><b>RADIO HELMY, Fueros, 6</b></p>	<p><b>CROSLY, 1935</b></p> <p>El más dulce cantor del aire. Solicite una audición al exclusivista</p> <p><b>RADIO HELMY, Fueros, 6</b></p>	<p><b>ATLAS, 1935</b></p> <p>La radio de calidad. Solicite una audición al exclusivista</p> <p><b>RADIO HELMY, Fueros, 6</b></p>	<p>Por DOSCIENTAS VEINTE pesetas MAGNIFICOS RADIOS RADIO HELMY, Fueros, 6 Vitoria</p>	<p>- SOLAMENTE -</p> <p>vendemos radios de toda garantía.</p> <p><b>RADIO HELMY, Fueros, 6</b></p>	<p><b>EMERSON, 1935</b></p> <p>Preciosos modelos desde 300 pesetas. Véalos en el exclusivista</p> <p><b>RADIO HELMY, Fueros, 6</b></p>	<p>A PLAZOS</p> <p>formidables radios, todas ellas, precios sin competencia.</p> <p><b>RADIO HELMY, Fueros, 6</b></p>
---	--	--	---	--	--	---

En Granada

El señor Fal Conde pronunció un importante discurso fijando orientaciones y dando normas

Sobre alianzas, uniones y tácticas

EN EL NUEVO CIRCULO Granada.—El domingo, a las doce de la mañana, se celebró en el nuevo local tomado para Centro Tradicionalista en la calle de las Recogidas, número 14, un acto brillantísimo.

El local, que es muy amplio, tiene un hermoso patio muy capaz para actos de esta naturaleza y en el que se reunieron numerosas señoras y señoritas y unos quinientos socios. Una sección de requetés, formada, actuó para los servicios de orden.

DISCURSO DEL SEÑOR FAL CONDE

El Secretario General de la Comunidad Tradicionalista, señor Fal Conde, pronunció una charla íntima para fijar las orientaciones del partido Tradicionalista ante los momentos presentes.

MOMENTOS DE CONFUSION

Saludó a los reunidos y explicó la conveniencia de que fuera su discurso una charla íntima en la que reafirmara nuestro criterio y daría las orientaciones tan necesarias en estos momentos de gran confusión.

Esta confusión, dice, es mayor desde las elecciones de noviembre y desde el enorme desengaño por la esterilidad de aquel esfuerzo.

Toda la atención estriba en las futuras uniones. De éstas voy a ocuparme, pero conviene poner unos antecedentes.

NUESTRA COMUNION Y LAS JUVENTUDES

Hay en nuestra Comunidad algo sustancial, por lo que es un partido y no un partido. La formación de nuestros criterios, la expansión de nuestros ideales, nuestras Juventudes, Requetés y nuestra Prensa. No hay partido que tenga más derecho que esta Comunidad a encuadrar unas Juventudes, porque siendo todos ellos circunstanciales, no pueden ofrecer a la juventud un mañana seguro que no sea a través de todos los prismas políticos y acomodaciones diversas que les van colocando en la frente los diversos estigmas de las banderías políticas. Mientras que la Comunidad Tradicionalista les presenta un pasado firme y puede ofrecerles un porvenir seguro de consecuencias y de estabilidad de criterio.

NO HAY MIXTIFICACIONES

En todo lo que es sustancial la Comunidad Tradicionalista no acepta mixtificaciones con nadie. Se habla hoy mucho de un tradicionalismo existente fuera de nuestra Comunidad y es motivo de alegría la expansión de nuestros ideales, como también es que existan tradicionalistas aun fuera de nuestra jerarquía; pero lo que no puede ser es que haya ningún partido que sostenga todo nuestro ideario y que pueda con justicia llamarse tradicionalista.

Se habla también de identidad de la Comunidad Tradicionalista y de otros partidos monárquicos, y hasta se invoca la existencia de pactos e inteligencias en la cuestión dinástica, y yo digo que no es ese asunto propio de pactos, porque pertenece a un orden de principios y a un orden de aplicación de nuestras leyes que rigen la sucesión a la Corona y el ejercicio de la soberanía, y en esa materia la Comunidad Tradicionalista no puede pactar nada. Lo que está dentro de estos principios y de esas leyes constituye el derecho, y lo que está fuera no puede adquirir ese derecho por muchos equívocos que quiera hacerse. (Ovación)

ALIANZAS POLITICAS

En todo lo demás que no es sustancial y pertenece a las vías legales del régimen constituido presente; en todo lo que se refiere a la función parlamentaria, se conciben las alianzas, y nuestra Comunidad, en función de partido político, concurrió siempre a todas las coaliciones que demandaron los altos intereses de la Región y de la Patria y su propia conveniencia política, aunque siempre subordinada a esos supremos ideales.

No. No hablo de unión de derechas porque no creo en las dere-

chas. Tampoco los españoles creen en esos encuadramientos propios del sistema liberal. Hablaré de la unión de los católicos.

Distíngue el orador con textos de León XIII dos órdenes de actividades. La espiritual, que nos corresponde como miembros de la Iglesia, y la civil, que nos corresponde como miembros de una nación; y según el fin de esa actividad prepondera la calidad de católicos o de españoles.

Actuamos ordenadamente como españoles y tenemos un perfecto derecho dentro del Derecho Natural y de la Moral católica a pretender para nuestra Patria un régimen que es lícito y además santo, porque santa es la tesis de la unidad y santa es la soberanía que tradicionalmente ejercieron nuestros reyes y santo el servicio de la Iglesia, que siempre desempeñó nuestra Patria.

NORMAS Y ORIENTACIONES

Nadie puede negarnos ese derecho, y en ese orden tenemos plena facultad para regir nuestra organización y darnos normas y orientaciones. Tenemos deberes con la Patria, deberes que dimanan del designio de Dios creador que nos dió esa Patria, y gran gracia de Dios es que nos diera la Patria más gloriosa del mundo.

Hay una tendencia moderna que trata de llevar orientaciones políticas en las actividades ciudadanas sin más nota que la de católicos y sin distinguir las diversas particularidades nacionales, que riendo regir la vida española por el patrón de los católicos belgas o alemanes y pretendiendo hacer aceptable en España una forma de gobierno por las razones que tuvieron en cuenta para hacer recomendable la aceptación de esa forma de gobierno en Francia.

OTRAS UNIONES

Lejos de admitir nosotros esa tendencia internacionalista, afirmamos una vez más nuestros derechos de españoles. (Gran ovación). Pero cuando pelagra la Religión se conciben las uniones de católicos de manera circunstancial y para fines determinados y siempre la Comunidad Tradicionalista concurrió a ellas, dando el mayor ejemplo de abnegación y de renuncia de sus propios intereses y con entera subordinación a las normas de la Iglesia.

También ahora estamos dispuestos a esa unión de los católicos, no porque tengamos la mayor fe en la eficacia de esas uniones, sino por espíritu de disciplina.

Ahora bien, esas uniones tienen que estar fundadas sobre ciertas bases que demanda su propia naturaleza. Han de ser primero uniones católicas, uniones de católicos, en cuanto a tales personas individuales ni mirando a sus intenciones, de las cuales no juzgamos, sino como católicos, en la vida pública, atendiendo a sus programas políticos y a su actuación política.

Lee textos de las Epístolas "Sapientiae Achristianae" e "Imortale Dei" y párrafos de los documentos pastorales recientemente publicados por los Obispos españoles, de los que se desprende la cualidad esencial en esas uniones de ser entre católicos y para la defensa de la Religión en contra de las leyes laicas y persecutorias, en contra de los principios de separación entre la Iglesia y el Estado y de las libertades de perdición.

Ha de mirarse, en segundo lugar, en esas uniones un mínimo de interés nacional, porque en la defensa de lo espiritual va el bien de la misma nación.

TACTICAS

También hace falta una base en esas uniones, y es la de la táctica que ha de seguirse, porque han de adoptarse medios lícitos y racionalmente condicionales al fin que se persigue con la unión.

Habla primero de la táctica tradicionalista, declarando que nuestros parlamentarios, en todas las épocas, han dado ejemplo de táctica eficaz parlamentaria, destacando principalmente los casos de aquellos diputados que, como Melilla, don Ramón Nocedal y Senan-

te, se encontraron tantas veces en el Parlamento, sin otra fuerza política que la atañada de su voz, conteniendo los avances de la revolución.

Dedica unos párrafos a ensalzar la táctica de nuestra actual minoría, elogiando en particular al conde de Rodezno, a Lamamié de Clairac y al barón de Cárcer; pero hay otra táctica, que es la del bien posible, y si la bondad de las tácticas se mide por su eficacia, de esa táctica sólo puede decirse que, fracaso tras fracaso, ha caído en el mayor descrédito. La táctica populista consiste en entregarse, cerrado de ojos, en las manos del caudillo. Al aludir al señor Gil Robles el orador hace constar que, como ha podido advertir el auditorio, desenvuelve toda su tesis sin inferir agravio alguno a las personas, y en cuanto a la del señor Robles, declara que le reconoce particulares y relevantes dotes; pero que no ha de creer que va a ser el primer caudillo parlamentario que durante el siglo y medio de parlamentarismo en España y en todo el mundo, va a imponer la táctica de hacer confiar ciegamente en su persona.

MODELO DE UNION

Propone el orador como modelo de unión de los católicos el declarado por el propio Gil Robles en uno de sus discursos, a cuyos párrafos da lectura.

Propone también el señor Fal las normas que han de regir o sujetar esas uniones, uniones a las que no puede pertenecer el partido radical, porque, según su programa, es anticatólico, ni tampoco puede pertenecer a ellas quien admita la Constitución y su artículo 26. (Gran ovación).

Lee el señor Fal Conde las conclusiones del Papa reinante y de los Prelados españoles a dicha Constitución y a la ley de Confesiones y Congregaciones religiosas, fijando como base para la unión de los católicos la impugnación contra esas leyes.

Tomando palabras de los Prelados españoles, dice que no puede haber uniones si no es sobre esa base de ir en contra de dichas disposiciones legales, y en medio de la mayor emoción del auditorio lee el orador parte del preámbulo y artículos del decreto del ministro de la Ceda señor Aizpún, que da cumplimiento y eficacia a ese artículo 26.

No podemos—añade—ir a una unión de católicos con quienes sustentan el bloque gubernamental mientras no rompan con él.

Lee textos de la Epístola "Humana Genus" contra la masonería y subraya palabras de León XIII, que manda la unión, bajo el amparo de la Iglesia, de los católicos contra la masonería.

PALABRAS FINALES

Termina consignando que no solamente está la Comunidad Tradicionalista dispuesta a la unión de los católicos, sino que reclama que se verifique, y echa la responsabilidad de que no se logre sobre los que no concurren a la unión o no corten aquellos otros compromisos o rectifiquen posiciones políticas que sean incompatibles con dicha unión.

Acaba exhortando a todos a realizar una labor política electoral propia sin perjuicio de que los demás se coloquen alguna vez en situación compatible. Mientras tanto, por si eso no llega, tendremos cumplidos nuestros deberes, y lo que resultare de unas elecciones a las que vayamos solos, con honor, sería más digno de lo que obtuviéramos a costa de vergonzosas claudicaciones.

El señor Fal, que fue constantemente ovacionado durante su elocuente conferencia, oyó al final de la misma una clamorosa ovación, siendo, además, felicitado por cuantos asistieron al acto.

SUSCRIBASE A "PENSAMIENTO ALAVES"

Notas deportivas

FUTBOL

ACADEMIA BAJO (negros), 0; COLEGIO F. DE VITORIA (rojos), 0

Cuando en la tarde del domingo llegamos al campo de Mendizorrosa para presenciar el partido que tanta expectación había despertado entre los estudiantes, dos equipos de militares de la Plaza estaban disputándose el triunfo de un encuentro; la trayectoria que seguía el balón empujado por el viento violentísimo que sopló todo el día hacía presumir que el vencedor del segundo encuentro sería Eolo porque mandaría en el campo desbaratando las jugadas, pero nos equivocamos.

A las órdenes del señor Buesa los equipos forman así: Academia Bajo.—Mendía; Florez-Estrada y Sagasti; Aresti, «Marculeta» y Balugara; Trocóniz, Iturralde, Pierrad, Salazar y Justo.

Colegio Francisco de Vitoria.—Rebollar; Ibáñez y Argacha; Aguilera, Guridi y Viar; Garay, Goiko, Montoya, Urrea y Alberdi.

Favorece la suerte a los rojos que escogen el campo a favor de viento y sacan los negros. Hubo un peloteo preliminar de un par de minutos en que el dominio aparecía indistinto, pasados los cuales los rojos favorecidos por el elemento aéreo dominaron insistentemente. La defensa negra se debatía heroicamente y los rojos no cesaban de hostigar al portero enemigo que hizo tres paradas monumentales. En una de las pocas ocasiones en que los rojos se libraron de la furia roja, Pierrad, sólo con el balón, inicia una arraucada a todo gas, pero Ibáñez logra darle alcance y desposeerle bonitamente del balón. Con dominio rojo aplastante terminó la primera parte.

Los negros supieron capear bien el temporal en la primera fase y comienzan con alborozo la segunda dando la victoria superior descontenta. Pero sucedió que los rojos jugando muy bien con los pies y superiormente

con la cabeza, impusieron desde el principio su juego y luchando contra el enemigo mayor, el viento, consiguieron mantener constantemente la ventaja a su favor. Dieron un curso de foot-ball a quien quisiera recibirlo. Prueba palpable del dominio rojo fué la media docena larga de corners que tirara en la segunda parte y en que el portero intervino un par de veces.

El resultado del encuentro no traduce la realidad del juego que se puede sintetizar así: dominio constante e insistente de los rojos y acertada defensa de los negros. Un tres-cero hubiera estado bien.

LOS JUGADORES

El equipo rojo hizo un partido formidable, pero a la hora de disparar se les había mojado la pólvora, aunque a la verdad era casi imposible controlar el balón en contra del huracán. Por lo demás jugaron muy bien. Guridi, Ibáñez y Viar sobresalieron; en un plano inferior, Argacha, Garay, Montoya, Goiko y Urrea; y un poco más abajo, Aguilera y Alberdi. Rebollar, estuvo seguro en las contadas veces que el balón llegó a su alcance.

En el equipo negro descoló la defensa incluyendo en ésta al portero. Florez-Estrada, segurísimo; Sagasti, seguro y un tanto brusco; Mendía muy acertado. En la línea media, «Marculeta» que fué el mejor, no brilló como en otras ocasiones. En la delantera, Trocóniz hizo algunas escapadas peligrosas. Iturralde y Pierrad, no pudieron desenvolverse a voluntad. Salazar cumplió, y en cuanto a Justo, seríamos injustos sino apreciáramos su buena voluntad.

La contienda se desarrolló con la máxima corrección aunque con gran energía; la pugna establecida entre los dos equipos se inclinó a favor de los rojos, quienes se mostraron superiores a sus contrarios en todas las líneas; éstos sin embargo, acertaron a organizar

bien la labor defensiva, y consiguieron arrancar un puntito muy precioso.

Y la emoción del Campeonato está en su período álgido...

EL ARBITRO

La labor del señor Buesa fué impecable; supo sancionar las faltas voluntarias y pasar por alto las otras. Todo un árbitro que en su cometido derrochó competencia, imparcialidad y sobre todo, simpatía. Un simpatísimo árbitro!

EN EL PRIMER PARTIDO DEL TORNEO TRIANGULAR VENCE INGLATELERRA

Londres.—En el Cristal Palace han jugado los equipos representantes de los ejércitos de Francia e Inglaterra.

Los ingleses han vencido a los franceses por cinco a cero.

LOS SUIZOS BUSCAN EN TRENADOR

Berna.—Los suizos buscan un entrenador que prepare su equipo nacional para evitar derrotas tan contundentes como la que recientemente le hizo sufrir Alemania por cuatro a uno.

BOXEO

HUMERY VENCIO POR PUNTOS A KID BERG

París.—Anoche, en el Palacio de los Deportes, con un lleno importante, tuvo lugar la anunciada reunión pugilística en la que el campeón inglés del peso ligero de bía combatir contra el francés Humery, a quien se le concedía una oportunidad de revancha, toda vez que en una pelea anteriormente celebrada entre estos mismos boxeadores resultó vencedor el británico en el octavo round por descalificación del francés.

Kid Berg pesó 61,950 kilos. Humery, 61,800 ídem.

La pelea librada anoche fué en todo momento verdaderamente en carne viva, cruzándose golpes durísimos entre ambos pugiles. El inglés confió en todo momento en

la contundencia de su pegada; mas el ardoroso pelear del francés, que además encajó muy bien los ataques del adversario, terminó por imponerse, mereciendo la decisión de los jueces.

Venció, pues, por puntos esta vez Humery al británico Jack Kid Berg, vencedor de la pelea anterior.

El triunfo del púgil galo fué muy bien acogido por la muchedumbre congregada en la sala, y en general el combate librado mereció también los comentarios más halagüeños.

RUGBY

LOS IRLANDESES VENCEN A LOS ESCOCES

Dublín.—Se ha jugado un partido internacional de rugby ante 40.000 personas.

El quince de Irlanda ha vencido al de Escocia por doce puntos a cinco.

PELOTA VASCA

AYER, EN BILBAO

Resultados de los partidos a cesta jugados ayer en el Euskalduna: Aguirre y Gatzaga, 50; Arrate y Unzueta, 43.

Unamuno y Otaegui, 50; Fitiño y Cantabria, 45.

AYER, EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—Resultados de los partidos celebrados ayer: Alberdi y Echave, 47; Izaguirre e Idiazábal, 50.

Irura y Soroa, 50; Sustarra y Michelena, 41.

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

LA PROVIDENCIA de España, facilita préstamos labradores, propietarios, edificar, comprar fincas, módico interés. Independencia, 34, 1.ª. Vitoria. Se necesitan representantes.

Mañana hablaremos nosotros y hablaremos muy alto y claro

PARA que todo el mundo se entere qué clase de mercancías contiene el vagón, y se aproveche de esta oportunidad como no se le había presentado jamás, de poder comprar mercancías recién fabricadas, sin taras, ni manchas a la CUARTA PARTE DE SU VALOR, por haber sido adquiridas éstas en una QUIEBRA

¿Dónde se tirarán, quemarán y arrastrarán éstas mercancías?

Mañana lo sabréis

# Sección agrícola

## Industrias agrícolas

### Un esfuerzo cooperativo en peligro

Los labradores de la provincia de Santander forman parte de los Sindicatos Agrícolas Montañeses han realizado la obra cooperativa más importante de España. Nos referimos a la entidad conocida con el nombre de S. A. M. y bien llamada por la bondad de sus productos, generalmente estimados en España.

Las dificultades con que tropezaron y que hubieron de vencer los labradores y campesinos fueron tan grandes que cuesta trabajo comprender cómo han sido dominadas.

Hubieron de luchar primero contra su propia ignorancia, que los hacía rutinarios, desconfiados y perezosos, y luego contra su individualismo, congénito en la raza, que estorbaba todo intento de cooperación; cuando dominaron estos inconvenientes tropezaron con el no menor de la falta absoluta de capital siendo así que para la instalación de fábricas modernas destinadas a la higienización de la leche se necesitan sumas cuantiosas.

Era creencia general en España de que carecíamos de buenos técnicos, capaces de dirigir empresas en las que se trabaja con materia tan delicada como la leche y en las que han de obtenerse productos tan variados y de tan difícil preparación.

Y, como por último, parecía empresa de titanes el acudir a un palenque monopolizado por industrias poderosísimas, con honda rumbosa financiación y técnica en el extranjero y monopolizadoras en España de la explotación industrial de la leche y sus derivados, en virtud de áncora y constante protección política y de larga y afortunada actuación comercial.

Mas todas estas dificultades han sido vencidas.

La Montaña está sembrada de Sindicatos agrícolas, unidos en una potente Federación e integrados por hombres entusiastas de la obra corporativa, decididos a sufrir por ella todo cuanto sea necesario al triunfo final y ansiosos de cultura, de trabajo inteligente y de esfuerzo colectivo; no faltaron tampoco entre los financieros españoles, hombres de orientaciones modernas, que arbitraron medios para que el capital español pudiese a disposición de la gran obra social los millones de pesetas que para su desenvolvimiento se precisaban.

Y surgieron los técnicos apañados, entre los que descuella un ingeniero agrónomo que ha demostrado plenamente la competencia de la ingeniería española en este ramo, dirigiendo las fabricaciones, ideando nuevos productos de general aceptación y mejorando los ya conocidos en el mercado en términos que sobrepasan todo elogio.

En virtud de este colosal esfuerzo, se ha nacionalizado la higienización de la leche y la producción de sus derivados; disponen los consumidores de variados y perfectos artículos a un precio asequible a las más modestas fortunas, y se ha conseguido la sindicación de mil-

res de familias productoras de leche, que mediante la explotación en común de este artículo de primera necesidad han establecido entre todas ellas un vínculo de comunidad de intereses, vínculo fortísimo, alrededor del cual podrán en el porvenir agrupar todos los españoles relacionados con la producción de la leche y sus derivados, y todos ellos podrán constituir un espléndido Sindicato nacional de lecheros, que sería una base firmísima de ese Estado corporativo del que todos hablan, pero cuya formación exige un penoso trabajo, como el que han realizado los labradores montañeses.

Pues bien; esta magna obra sindical pudiera ocurrir que estuviera hoy en peligro.

Dícese que cierta entidad, española en apariencia, pero en realidad tributaria del extranjero, anhela afianzar de una vez para siempre aquel monopolio del mercado español a que antes nos referimos. Que para ello ha absorbido ya a casi todas las empresas de alguna importancia que en España manipulaban la leche como primera materia; que está decidida a barrer del mercado (por una competencia de baratura de precios, sostenida a costa de todo el dinero que se necesite), a cuantas entidades no han podido ser absorbidas porque los principios básicos de constitución lo impiden; que entre estas entidades descuella en primer término, la S. A. M. y todo el gremio de vaqueros de Madrid.

No faltan indicios que confirman tales rumores.

Por decisión del Jurado mixto de Santander, regia allí como precio de la leche el de 30 céntimos por litro; durante el invierno pasado se pagó a este precio por las empresas, las cuales vendían en Madrid la leche higienizada a 70 céntimos el litro.

Mas en la primavera pasada, una empresa, la más poderosa de todas, alegando que el negocio era ruinoso, rebajó *motu proprio* a 25 céntimos el precio del litro, y así lo ha estado pagando desde junio a noviembre, quedándose con cinco céntimos por cada litro, no obstante la oposición del Jurado mixto y los esfuerzos de los labradores que no pueden producir leche a un precio tan barato.

Y ahora viene lo notable. Esa misma empresa que decía ser ruinosa la venta a 70 céntimos con un margen de 40 céntimos

respecto del precio de compra, vende actualmente en Madrid a 60 céntimos el litro, es decir, con un margen de 35 céntimos.

A la vista de estos datos se advierte que la pérdida de dicha empresa es cuantiosísima y que no bastará para pagarla, si ha de durar mucho, los cinco céntimos que arrancó al sudor de los labriegos, y adquiere visos de certeza el rumor a que antes nos referimos de monopolización del mercado, previa la ruina de todos los competidores.

Si esta finalidad se lograra, dicha empresa, que es tributaria del extranjero y que por tal razón nos hace tributarios del extranjero a todos los españoles, sería la única directora de la producción, mercado y consumo de la leche, con lo que fácilmente se resarciría después de cuanto dinero le costara la lucha que por el monopolio sostiene ahora.

Quedarían los productores de leche españoles penosamente clavados, ya que el colosal esfuerzo que han hecho los Sindicatos montañeses no habría insensatos capaces de repetirlo, y un artículo de primera necesidad quedaría controlado por cerebros y capitales extranjeros de potencia irresistible, que en todo momento asumirían un absoluto poder de gobierno sobre numerosísimos hombres españoles, sobre regiones enteras de nuestra patria y sobre una porción considerable de la economía nacional.

¡Qué absurdo que el ganadero montañés contribuya con su dinero (con el que dejó y deja de cobrar) para que una Sociedad extranjera forme una reserva que la permita su campaña actual de destrucción de intereses genuinamente montañeses y de España entera!

¿Será posible que el Gobierno español no tome las medidas conducentes a impedir situación tan vergonzosa, tolerando un verdadero "dumping" de precios dentro de nuestra Patria?

Queremos creer que los hombres que hoy gobiernan pondrán los intereses generales de España antes que los particulares de una empresa; que sabrán velar por los humildes trabajadores que con su esfuerzo cotidiano crean esta riqueza, y, sobre todo, que habrán de defender la independencia de nuestra economía y la dignidad de España.

**CANDIDO DEL POZO,**  
Ingeniero agrónomo.

## Mercados castellanos

VILLAMANAN (León)  
Precios anotados:  
Trigo, sin precio.  
Centeno, 57 reales fanega.  
Cebada, 42.  
Avena, 30.  
Garbanzos regulares, 180.  
Alubias, 165.  
Mueles, 60.  
Patatas, arroba 10.  
Huevos, docena 9.  
Vino tinto, cántara, 14.  
LAGUNA DE NEGRILLOS  
Precios del mercado:  
Trigo, paralizado.  
Centeno, 55 reales fanega.  
Cebada, 41.  
Avena, 32.  
Garbanzos regulares, 180.  
Alubias, 165.  
Patatas, arroba 8.  
Vino tinto, 16.

VALLADOLID  
Centeno, 34.  
Cebada, 31.  
Avena, 28.  
Algarrobas, 35,50.  
Yeros, 35.  
Todo pesetas los 100 kilos, sin envase.  
Harinas.— Selectas, 63 y 64; Integrales, 62; Segundas, 60.  
Todo pesetas los 100 kilos, con sacco.  
Salvados: Tercerillas, 43 y 45.

### OTRAS REGIONES

AZQUETA (Navarra)  
Cebada, 32 pesetas los 100 kilos.  
Avena, 31.  
Maíz, 45.  
Yeros, 42.  
Garbanzos, 196.  
Alubias, 200.  
Habas, 48.  
Uva para fruta, 100.  
Alfalfa, 19.  
Paja, una peseta paca.  
Vino tinto de 14 grados, 30 pesetas 100 litros.  
Vinagre, 25.  
Alcohol de vino, 300.  
Ovejas, 60 pesetas una.  
Corderos, 28.  
Conejos, 5.  
Gallinas, 6.  
Huevos, 4 pesetas docena.  
Almendras sin cáscara, 500 pesetas 100 kilos.

ORGAZ (Toledo)  
Cebada, 2,000 fanegas, a 9,25 pesetas 55,5 litros.  
Avena, 7,50.  
Algarrobas, 15.  
Yeros, 15.  
Guisantes, 15.  
Patatas, 3,10 pesetas 11,50 kilos.

Aceite, 18.  
Vino tinto 15 grados, 4,50 pesetas 16 litros.  
Vino blanco, 14 grados, 4.  
Queso, 4 pesetas kilo.  
Gallinas, 5 pesetas una.  
Huevos, 2,25 pesetas docena.  
MALAGA

Trigos.—Se opera a los precios de tasa.  
Cebada.—De 32,50 a 34 pesetas los 100 kilos, con envase sobre vagón Málaga. Mercado eos tenido.  
Avenas.— De 28 a 29 pesetas los 100 kilos, con envase sobre vagón Málaga. Mercado flojo.

BUJALANCE (Córdoba)  
Cebada, 34.  
Paja, 2,50.  
Garbanzos, 65.  
Habas, 37.  
Aceite, 147,82.  
Gallinas, 5,50 una.  
Pollos, 7.  
Huevos, 3,60 docena.

## Apicultura movilista

### Trasiego de enjambres

Es el trasiego de enjambres una operación que con mucha frecuencia ha de realizar el apicultor que intenta cambiar su apiario antiguo en otro bien montado del sistema movilista.

Dos procedimientos puede seguir para alcanzar dicha finalidad: uno, aprovechar los enjambres que en la primavera salen de sus colmenas, y otro, el traslado directo de las que se hallan en vasos antiguos a su nueva habitación.

El alojamiento de enjambres emigrados se realiza de la manera más sencilla. Se dispone de una caja coge-enjambres de tamaño tal que quepa tres o cuatro cuadros del nido de cría iguales a los del sistema de colmenas que tiene el apicultor. Estarán provistos de tapa y de su correspondiente piqueta, y en él colocarán tres cuadros (para que quede con holgado espacio), a los que se habrá colocado la cera estampada. Marchará con dicha caja al lugar donde de la pía del enjambre está posada, y, abriendo la tapa del coge-enjambres, lo colocará cuanto más próximo a aquella se pueda.

Si la uva está suspendida de una rama, bastará dar un golpe fuerte que haga se desprenda y caiga dentro del cajón por entre los huecos que entre sí dejan los bastidores. Si está apoyada en un tronco, y lo mismo ocurre cuando está posado en el suelo, se colocará junto a la uva la boca del cajón coge-enjambres, y con ayuda del ahumador y echando humo sobre el enjambre por el extremo opuesto al que está junto a la caja, se consigue con mucha lentitud que aquel se vaya desplazando hacia el interior del coge-enjambres.

Hecha esta operación, dejará la caja bajo o junto al sitio donde el enjambre se hallaba posado y cerrará su tapa, durante diez minutos, tiempo suficiente para que las abejas desparramadas que quedaron fuera del coge-enjambres, entren en él por la piqueta, llamadas por las que—haciendo uso del órgano olfativo emisor o glándula de Nasonoff—avisan que la reina está en aquel recluido y que el recinto reúne condiciones de habitabilidad.

Pasado el tiempo dicho, puede trasladar el cogeedor, cerrado su piqueta, al colmenar, y en él trasladar simplemente los bastidores a la colmena definitiva. Si en ésta coloca un cuadro con pollos, lo grado de otras colmenas, puede estar seguro que con ello se habrá afianzado bien la permanencia de la nueva colonia en el sitio a la misma destinado.

Un caso particular simplifica extraordinariamente la operación de coger el enjambre, y es cuando el sistema de colmena usado por el apicultor es de las llamadas verticales o de alzas y aquel está posado en el suelo. Basta entonces disponer cuidadosamente una alza de la colmena sobre el enjambre, calzado el cajón con unas piedrecitas y cubriéndolo con la tapa después de colocados dentro los bastidores con la cera estampada. El humo proyectado sobre el enjambre hace a éste subir al interior del alza que, puesta sobre el nido de cría, deja alojado el enjambre de manera definitiva.

Pensar que se puede conseguir que el enjambre emigrado se reúna en vaso vacío puesto junto a él o vuelva a la colmena de donde había salido, causando estrépito y barullo, con latas, palos y gritos o echando agua pulverizada, creencia muy extendida entre apicultores, es exponerse a perder el 95 por 100 de los enjambres que se pretenda retener por ese método. Y no decimos el cien por cien porque existe en algunos casos el 5 por 100 que sin duda se ha conseguido. Que el instinto de las abejas puede engañarse lo demuestran, entre otros detalles, el del ahumador, pues indefectiblemente con él, las abejas se lanzan a las provisiones en la creencia de que necesariamente han de abandonar la colmena. Igualmente lo demuestran las provisiones en que se ha sa el tipo de colmena fuerte; un

engaño, en definitiva, del instinto de estos insectos.

Nada tiene, pues, de extraño que en algún caso fuese posible que las abejas, sorprendidas por lo que pueden suponer una tormenta, se dieran gran prisa a recogerse en el albergue que más próximo a ellas se encontraba.

El apicultor es muy dado a atribuir la actuación de las abejas a normas y causas pintorescas. En muchos pueblos todavía existe la creencia de que si en una hacienda en que ocurre el fallecimiento del propietario no se les comulga la triste nueva a las abejas, éstas dejan de elaborar sus productos, y el apiario desaparece en poco tiempo. Y no cabe dudar de que en algunos casos en que se dejó de tener con ellas tal muestra de deferencia, habría ocurrido la muerte de las mismas; pero es seguro que fué porque en esos casos el único de la casa que sabía cuidar las abejas era el que hubo fallecido.

El trasiego, volviendo a nuestro tema principal, de una colonia en vaso antiguo a otro moderno, es más laborioso, pero también se lleva a cabo con mucha facilidad. Es más el temor que siente el apicultor al destrozo que esa operación obliga a hacer, con la consiguiente revolución que en la colonia se suscita, que a la tarea que supone. Como el desastre en la colonia es efectivo, conviene fijar cuál es el modo más oportuno para realizar la operación con éxito. La mejor época es la primavera, pues así la colonia, después del estrago, tiene tiempo de reponerse mientras dura la gran mielada. La hora mejor es por la tarde, poco antes de la puesta del sol, ya que así se les da tiempo durante la noche para organizarse en la nueva vivienda, sin temor a que un ataque de las pilladoras encuentre la casa desguardada y puedan hacer botín, que ocasionaría la muerte de la colonia trasgada.

Esta circunstancia obliga también a realizar la operación a distancia prudencial del apiario, a fin de que las emanaciones de la miel no atraigan, haciendo desearrollar el instinto de robo, a las abejas vecinas.

Para llevar a cabo ordenadamente la operación, conviene tener preparada la nueva colmena y sus cuadros o bastidores dispuestos de la siguiente forma: Por ambas caras del bastidor, y sujeto con puntas de París, se fijará un delgado alambre de modo que forme una especie de caja, dentro de la que hay que disponer los trozos de panel cortados en la colmena antigua.

La colmena vieja se sitúa junto a la nueva abierta, y de modo que quede un poco más elevada que la nueva, a la cual se va a hacer el trasiego. Esto tiene por objeto el que una vez abierta la primera, cubriendo con un paño la parte delantera de ésta y la superior o boca de la nueva, obligar a las abejas a trasladarse de una a otra.

Colocadas en la posición dicha el humo que se les proyecta y los golpes que conviene dar en el vaso antiguo, mientras se abre con el martillo y sierra si hace falta, mantiene a las abejas en estado de excitación que les hace atiborrarse de miel y procurar buscar

refugio en la nueva caja. Abierta la colmena vieja, con un cuchillo opercular, se cortan los panales, eligiendo aquellos donde está la cría o pollos, y en trozos se va colocando en los bastidores y se habrá suelto con el alambre que se habrá suelto previamente de una de las caras, poniéndolo enseguida en la caja nueva. Para evitar que sufra el pollo, se colocará el bastidor sobre un paño, a fin de que la presión sobre la superficie en que se apoya no estropee aquella razón misma que aconseja al manipular con el panel no arrastrar de las porciones que tienen ridos de cría. Por razones análogas, y para impedir que el pollo se enfríe, deberá hacerse estas operaciones en día con sol, templado y con que sin precipitación, si con la suficiente viveza.

Al colocar los trozos de panel se tendrá la precaución de ponerlos de manera que tengan posición igual a la que ocupaban antes, pues de otro modo las celdas dejarán escapar miel, por ser su inclinación hacia abajo. Todos los trozos con pollos deben tener cabida en los nuevos bastidores, completando los trozos vacíos que en aquellos quedan con panel de miel, bastando en seguida retirar todos los trozos desechados y utensilios que se emplearon en la operación para que las abejas, muchas desde luego, que quedaron fuera, vayan recogiendo en el nuevo hogar.

Una inspección junto a la colmena no está nunca de más por si la reina no hubiera entrado dentro con los primeros montones de insectos que se hicieron desviar hacia la nueva colmena.

Más que en el otro caso, conviene en éste defenderla contra el pillaje, por lo que deberá disminuirse la amplitud de la piqueta, dejando sólo paso para un par de abejas. El traslado de la colmena a su sitio definitivo puede hacerse al día siguiente, pero tomándose la precaución de hacerlo por la noche, y taponando bien la piqueta con hierbas o colocando delantete de la misma ramas entrecruzadas, para con esos obstáculos llamar la atención de las abejas que salen de pecorear. De otro modo emprenderían el vuelo sin pararse a atención y volverían al sitio donde de la colmena estuvo el día anterior, perdiendo la pista de su alojamiento.

Es más dificultoso dar una idea exacta de esta operación que realizarla. Por eso en todas las escuelas de apicultura es una práctica que se hace ejecutar a los alumnos. Claro está que muchos prefieren ir lentamente transfiriendo su colmenar antiguo en movilista utilizando los enjambres que se producen, pero si se consiguiere decidirlos a efectuar la última operación de trasiego que aquí hemos descrito, se lograría de una manera rápida la transformación de los apiarios.

**DANIEL NAGORE,**  
Ingeniero agrónomo.

**JAMESWAY**

Criadoras de panales, pesetas 175 y 200.—PRADO HERMANOS: Luchana, 8.—Bilbao.

**J. BOLUMBURU - MARMOLES**  
Portal de Arriaga 9 - Teléfono 1751 - VITORIA

PORTADAS	CONSTRUCCION
MOSTRADORES	PANTEONES
VELADORES	ESCULTURA
ESCALERAS	TALLA etc.

Soliciten proyectos y presupuestos

## CASA IBARRA

FUNDADA EN 1870

### PAÑERIA BAZAR Y SASTRERIA

Grandes existencias en Gabanes, Gabardinas e impermeables de Señora Especialidad en toda clase de uniformes

Exposición: Plaza del General Loma, n.º 1

Despacho: Plaza de la Virgen Blanca, 9 y Plaza de la República, 29

Teléfono 1330



**TUBERCULOSOS**  
LA VACUNA ANTITUBERCULOSA DE FRIEDMANN  
PREVIENE Y CURA  
la tuberculosis en todas sus manifestaciones.  
Millones de casos tratados con un 98 por 100 de éxito

Referencias y literatura:  
**HOFFMANN**  
Avenida Menéndez Pelayo, 27.—Madrid. (9)

# Grandes Almacenes de Hijo de Antero Estibáñez

Inmenso surtido en  
**Alfombras**  
Sobrecamas seda y algodón  
Edredones  
etc., etc.

Se ha recibido toda la  
camisería para caballero

Trajes caballero gran surtido

Postas, 21 y 23      Teléfono 1130

(Frente a la puerta principal de la Plaza de Abastos)

## La Mueblera Moderna

Venta de toda clase de muebles Provedora de la Cooperativa de Funcionarios La Esperanza  
Recomendamos como casa de toda confianza  
Plaza de Bilbao - Frente a Telégrafos y junto a la Cooperativa

Lanas lavadas de todas clases para colchones

## Ramiro Gómez

Cercas Bajas, 3.-Teléf. 1135

## Azpiazu Hnos.

MUEBLES

EXPOSICION PERMANENTE EN LOS TRES PISOS DEL EDIFICIO.

San Prudencio, 23 y 25      VITORIA

A MI DISTINGUIDA CLIENTELA

Acabamos de recibir un gran surtido de aparatos de luz: los últimos modelos y de insuperable calidad y económicos, propios para regalos de novios, Cta. Despachos. Comedores. Gabinetes. Salas. Dormitorios. NO COMPRE SIN ANTES VER NUESTRO SURTIDO

EUSEBIO ARBULO - FLORIDA, 28 - Teléfono 1472  
Pidan presupuesto para instalaciones eléctricas, sujetándose al nuevo Reglamento.  
LAMPARAS DE 10 a 60 BUJIAS a 90 CENTIMOS

OSAG

## Tres Perlas

EINISIMO Y MUY VIBRO

## F. MOLET

Dato, 31, 1º.-Vitoria.  
Médico exdirector del Dispensario Provincial Antituberculoso. Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamiento con neumotorax.-RAYOS X.-

## PRIM - VITORIA

MANUEL IRADIER, 5  
Fabricación y adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de pies, piernas parálisis infantil, pies planos, hernias, piernas artificiales, corsés para escoliosis y mal de pool, tajas clásicas para embarazos y afecciones del abdomen como hernias umbilicales, descensos del vientre, estómago y riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la obesidad, para sport y estreñimiento, espaldillas, etc

## SE HACEN PLISADOS

vainicas, incrustaciones y bordados a máquina a precios económicos.  
Plaza de la República, 6, 2º



¡Pero que vestidas más irreprochables! ¿Como se arregla Vd. para conservarlos tan limpios?

**SEÑORA:** Es que los limpio todos los días con

# Nettosol

y hago que desaparezcan toda clase de manchas. La ropa dura mucho más. Queda como nueva y se desinfecta.

# Nettosol

quita en pocos minutos toda clase de manchas en Trajes Sombreros, Guantes, Corbatas, Tapetes de mesa y de billar, Sotanas, Manteos, Uniformes, Cuellos, Bordados, Grabados, Dibujos, Pergaminos, Raso blanco y Seda.

Este producto admirable se vende en las Droguerías más acreditadas. Comprar una vez es adoptarlo para toda la vida

FRASCOS A 2'50 Y 4'50 PESETAS

«LA EXPORTADORA». - Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICARDO ARANEGUI, VITORIA.-Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás.-Lunas biseladas y grabadas.-Lunas de segunda, finas.-Espejos de todas clases.-Marcos con cromos y oleografías.-Molduras.-Vidrios impresos.-Vidrios del país y del extranjero. Teléfono 1942.

## Por fin de temporada

Grandes rebajas en  
LANAS  
GUANTES  
PIELES  
JERSEYS  
Y todos los artículos de temporada  
**El Gran Mundo**



La mayor experiencia  
Ya en 1928 esta fábrica adelantándose a todas construyó el célebre Dragón de 5 ondas

De venta en VITORIA  
VIA LUIS DEL LINACERO, Independencia 2

PILOT      PILOT      PILOT  
UNICO COMPLETAMENTE GARANTIZADO. -  
NO COMPRAR NINGUNO SIN OIR ESTE  
Teléfono 1846      RADIO - LINACERO      Vitoria.

## ACADEMIA VADILLO

FUEROS, 10, PRIMERO.-VITORIA  
Esta Academia viene dedicándose desde hace 20 años y con éxito continuo a la enseñanza práctica de CONTABILIDAD POR PARTIDA DOBLE, CALCULO MERCANTIL, LEGISLACION, CORRESPONDENCIA, MECANOGRAFIA Y REFORMA DE LETRA. Tiene establecida una SECCION DE BANCA para los alumnos que aspiren a ingresar en cualquier Banco, Cuenta con infinidad de alumnos que han obtenido plaza en Bancos y toda clase de Oficinas, previa oposición. Se encarga de organizar la Contabilidad en toda clase de negocios, ya establecidos o por establecer. Facilita empleados aptos a quien los solicite y, con objeto de facilitar los estudios a los que residen fuera de la Capital, ha establecido la ENSEÑANZA POR CORRESPONDENCIA por un método tan sencillo como práctico, que permitirá obtener absolutos conocimientos contables sin gran esfuerzo. Pida usted detalles.

## «LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL»

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.  
Compañía de Seguros Reunidos. - Agen- en todas las provincias de España, Francia y Portugal. - Fundada en 1864. - Seguros sobre la vida. - Seguros contra incendios. Seguros de valores. - Seguros contra accidentes. - Seguros marítimos. - Seguros contra el robo y Tumulto Popular. Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA y GOCHICOA General Loma, 6, 2º Vitoria.

## A LOS HERNIADOS

Basta ya de bragueros y aparatos más bien o mal estudiados, todo es una mentira, sólo sirven para oprimir e impedir la circulación de la sangre y hacer que los músculos pierdan toda su vitalidad. Verdaderamente es una locura llevar un bragueros creyendo que cura o reduce las hernias la mayor parte de ellos son perjudiciales.

Una Verdadera revolución herniaria es el nuevo y moderno Método del DR. MUÑOZ, con nombre registrado y patentado y el único para la curación o reducción completa de las hernias por voluminosas o rebeldes que sean, sin operación, sin inyecciones, sin dolor alguno y sin que el paciente tenga que abandonar sus ocupaciones habituales.

No obligamos al paciente a gasto alguno. Las visitas o reconocimientos son siempre gratuitos. Si quiere Vd. convencerse, visítenos sin pérdida de tiempo, de OCHO a UNA mañana, en:

VITORIA, Sábado 2 de Marzo, Hotel Francia.  
VERGARA, Domingo 3 de Marzo, Fonda Idarreta.  
BEASAIN, Lunes 4 de Marzo, Fonda Francisco Azcárate.  
TOLOSA, Martes 5 de Marzo, Hotel Eregaña.  
**INSTITUTO DE LAS HERNIAS METODO DEL DR. MUÑOZ**  
RAMBLA DEL CENTRO, 11.-BARCELONA

## FUMADOR!... LARRAMENDI HNOS



HAGA SUS CIGARRILLOS  
CON ESTOS TRES PRODUCTOS:

MAQUINA:  
"RIZLA"  
1,50 PESETAS.

FILTROS CONTRA LA NICOTINA:

"RIZLA"  
0,60 PESETAS LA CAJA.

Y  
PAPEL DE FUMAR:  
"RIZLA"

LIBRILLO: 0,15.  
BLOC: 1,00 PESETA.

DE VENTA EN TODOS  
LOS ESTANCOS.-DEPOSITARIO GENERAL: ZUBIETA, 9.  
SAN SEBASTIAN

## VIDA



ACCIDENTES      INCENDIOS  
RESPONSABILIDAD CIVIL  
ROBO  
TRANSPORTES  
SUBDIRECCION DE VITORIA,  
San Antonio, 20-3.

Agencias:  
ABASTECIMIENTOS ZEDA,  
FLORIDA, 5  
PRINCIPALES PUEBLOS DE ALAVA



Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas son ejecutadas con exactitud. Graduación de la vista gratis. Optica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.  
**OPTICOS ESPECIALISTAS**  
DATO, 9.-Vitoria.

**DR. PARRA SOLACHE**  
OCULISTA  
FLORIDA, 24 TELNO. 1735  
VITORIA

**OPTICA MEDICA**  
DATO, 33. TELEFONO, 1758  
VITORIA

Bajo la dirección del Dr. Parra. Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas. Optica Fina en general.-Gafas y lentes de todas clases.-Microscopios, barómetros, curvimetros, etcétera.-Prismáticos y gemelos de teatro.-Lupas, etcétera, etcétera.  
Accesorios y reparaciones.  
Surtido completo de cristales ópticos.

## ¿QUERIS LA SALUD?



Más vale prevenir las enfermedades que curarlas.

El Ferró-Quina «Bisleri», poderoso reconstituyente de la sangre, estimulante de las funciones digestivas, tomado a la entrada del invierno, fortalece el organismo y lo pone en inmejorables condiciones para resistir las enfermedades que el frío acarrea. Indicado contra la Clorosis, Anemias, Astenias, Gripe; para convalecientes, débiles, agotados. De venta en todas las farmacias.

Frasco pequeño de unos 250 gramos, pesetas 3,95; frasco mediano de unos 500 gramos, pesetas 6,35; frasco grande de unos 1.000 gramos, pesetas 10,65. Comprendidos los sellos sanitarios.

## Ungüento Urtubi

Curación rápida de úlceras, que maduras, trauma, etc.  
DE VENTA EN FARMACIAS

# Diputación Provincial de Alava

**Suscripción pública de 5.000.000 de pesetas en 10.000 obligaciones de 500 pesetas nominales cada una** para cubrir atenciones derivadas de la construcción de Escuelas y Carreteras en la Provincia, de conformidad con la propuesta formulada por las fuerzas vivas representadas por la Cámara de Comercio e Industria, Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, Federación Patronal Alavesa, Defensa de la Propiedad Urbana y Sociedad de Inquilinos.

**Tipo de emisión: a la par o sean 500 pesetas por obligación pagaderas en el acto de la suscripción.**

**Interés: 5 0/0 anual** pagadero por semestres vencidos en 1.º de Marzo y Septiembre de cada año, siendo el primer cupón a percibir el de 1.º de Septiembre próximo.

**La emisión disfruta del beneficio de exención de los impuestos actualmente existentes y de los que puedan crearse. Cuenta con la garantía de los bienes y recursos de la Excma. Diputación de Alava** y ha sido asegurada por la Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava, que admite suscripciones en sus oficinas centrales y en sus Sucursales de Amurrio, Llodio, Salvatierra y Laguardia.

También admiten suscripciones en sus oficinas, los Bancos de Bilbao, Hispano Americano, Popular de los Previsores del Porvenir, Urquijo Vascongado, Vitoria y Vizcaya y, en los despachos de los corredores de comercio de esta plaza.

**La emisión será amortizada en 25 años a partir de 1936 en el vencimiento de marzo.**

La suscripción a título irreducible tendrá lugar el día 1.º de Marzo y quedará cerrada en cuanto se halle cubierta.

**La Excma. Diputación de Alava,** gestionará la admisión de éstas obligaciones en Bolsa y su pignoración en el Banco de España.

En el acto de la suscripción se entregarán recibos provisionales, que serán canjeados oportunamente por los títulos definitivos.

## En la Audiencia

### El juicio de hoy

En un reparto contributivo de 1928 el Ayuntamiento de Baños de Ebro incluyó un impuesto de guardería rural, que desestimó la Diputación en cuanto a los hacendados forasteros, a pesar de lo cual se hizo efectivo, motivando una denuncia del siguiente Ayuntamiento, que tramitada en el Juzgado de Laguardia, se elevó a la Audiencia y dió origen a un juicio por Jurados comenzado el 17 de febrero de 1933, y suspendido en vista de las pruebas que aportó el Letrado señor Elío, defensor del entonces único procesado, Miguel Fernández Troncoso, recaudador municipal.

Continuado esta mañana, se ha sentido también en el banquillo el ex-Alcalde Luis Miguel Ruiz, acusados ambos de autores de un delito cometido por funcionario público, contra el ejercicio de los derechos individuales sancionados en la Constitución, pidiendo para cada uno de ellos, cuatro años ocho meses y un día de suspensión, dos mil pesetas de mul-

ta y costas, debiendo devolver a los contribuyentes las cantidades cobradas.

Practicada la prueba, el Fiscal señor Iniguez, ha sostenido la acusación, y los Letrados señores Elío, Ortega y Apratz, éste en nombre del Ayuntamiento acusado de responsable civil subsidiario, han informado pidiendo veredicto de inculpabilidad, y así lo ha pronunciado el Jurado de Laguardia, que actuaba, presidido por don José María de Elizagarate.

El Fiscal ha pedido se declarasen contradictorias dos de las respuestas del veredicto; se ha opuesto a esta pretensión el señor Elío, apoyado por sus dos compañeros, y la Sala ha dictado sentencia absolutoria para ambos procesados.

La defensa del señor Elío, muy brillante y elocuente, mereció calurosos elogios, que alcanzaron también a los otros dos Letrados informantes.

## De la Alcaldía

El señor García continúa presidiendo la Junta de Transportes, por lo que hoy tampoco nos ha recibido nadie en la Alcaldía.

## Farmacias de guardia

Quedan de servicio de ocho y media de la noche a nueve de la mañana las siguientes: Sr. ROVIRA, Plaza de la República, 3 y 4.

Sr. BUESA, Pablo Iglesias número 2.

Se advierte que solamente se despacharán las recetas firmadas por facultativo.

## Biblioteca pública

(Edificio del Instituto) Entrada libre. Servicio de libros y revistas.

Horario. — Días laborables Mañana, de once a una y media; tarde, de cuatro a seis.

# PENSAMIENTO ALAVES

## Hurgando en la actualidad

Hoy debían salir los periódicos locales con orla, por las magníficas noticias que adelantan en sus secciones de Gobierno civil y Diputación provincial.

Si de la reunión que hoy mañana entre autoridades y personalidades de representación y significación sale algo práctico, como se confía y espera, y el Estado mantiene las buenas disposiciones que refleja el telegrama que da origen a la asamblea, seguiremos con nuestra buena estrella y Vitoria y Alava obtendrán positivos beneficios. ¡Canta, lengua!

—¿Qué van a hacer nuestros pobres vecinos de las aldeas, privados, desde hoy, del juego de bolos, que, con el del mus en la taberna del pueblo, era su única y exclusiva distracción?

Si en los juegos de bolos se jugaba, como se dice, dinero en abundancia, ello ha motivado la prohibición absoluta, que antes se hacía, por temporadas, con los establecidos en el caso de Vitoria, pero sin extender la medida en la forma que se ha hecho ahora.

—Tres noticias absolutamente nuevas, y, por tanto, originales, registran hoy las secciones de sucesos y cuarto de socorro:

Un palanquero; un perro que a un pobre niño le hace presa en una paila; una bicicleta que vuela sin motor...

MENDA.

## ISABEL GONZALEZ

pone en conocimiento de su clientela que se ha trasladado del portal de la calle Postas, núm. 32, al lado de la Casa Correos. (No confundirse). Se sirve toda clase de periódicos y revistas a domicilio y se hacen suscripciones.

## TRADUCCIONES

TECNICAS de toda clase, en alemán, francés, inglés, etc. Copias a máquina. Largos años de práctica. Precios módicos. FRANCISCO MOKRY. Apartado 541. BILBAO.

## Noticias de última hora

### El sumario del proceso Alarcón vuelve otra vez a las Cortes

#### Un carretero mata a un chofer en Barcelona

Madrid.—Esta tarde a las cuatro llegó al Congreso el sumario del proceso Alarcón.

Lo llevaban el subsecretario de Justicia, señor Ceballos, y un secretario.

Eran legajos (dos de ellos de unos 20 centímetros) de Asturias y otros dos de unos diez centímetros.

UN ALCALDE DE CUIDADO

Cuenca.—A pesar de que las minorías de derechas, «Ceda» y agrarios habían formulado un voto de censura contra el alcalde, de filiación radical, Julio Gómez, este señor continúa en la Alcaldía.

El voto de censura tenía por motivo una acusación de abandono de funciones y usurpación de ellas.

Este alcalde fué a Madrid sin solicitar permiso al Ayuntamiento y encargó de la Alcaldía al cuarto teniente de alcalde.

A pesar de que los otros tenientes de alcaldes la podían haber desempeñado y están recibiendo múltiples quejas

de obreros municipales que no cobran sus haberes.

UN CARRETERO MATA A UN CHOFRER

Barcelona.—Esta mañana a las once riñeron en la calle de Vista Alegre el carretero Agustín Burillo y el chófer Miguel Murin.

Los separaron y el carretero se fué a su casa y volvió con una pistola disparando varios tiros contra el chófer.

A consecuencia de las heridas, falleció Miguel Murin.

DETENCION DE UN INDIVIDUO

Barcelona.—Ha sido detenido por la policía el ex cabo de somatenes Pedro Narbona, reclamado por las autoridades por presunta intervención por los sucesos de octubre.

## Dr. LORENTE BUESA OCULISTA

Postas, 25, principal, izqda. Teléfono 1493

Tradicionalistas "Lealtad Riojana" que en breve comenzará a publicarse EDITADO POR LA COMUNION TRADICIONALISTA DE LOGROÑO

## Preparación Militares Ingenieros civiles

Academia de MATEMATICAS.—Dato 51, 3.º izqda. Director: Comandante de Artillería don Luis Echeverría.

## Noticias y reclamos

### Comedores Económicos

Menú para mañana miércoles:  
Primera comida  
Alubia monja con tocino y morcilla.  
Segunda comida  
Patatas y huevos con tomate.

—o—  
De seis que somos en casa, Todos la gripe pasamos, Pero el Quinado San Roque Continuamente tomamos Y los seis, sin consecuencias, Sanos y gordos estamos.

Gran aperitivo de uso general muy agradable.—Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor).—ARETA (Alava).—Representante: Ozaeta. Matadero Municipal

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer, pesos de las mismas y derechos de recaudación obtenida:

10 bueyes, 2.658 Kgs.  
17 terneras, 924 Kgs.  
5 cerdos, 679 Kgs.  
Derechos: pesetas 1.368,61.

### Servicio meteorológico

El parte del Observatorio del Instituto, acusa en el día de hoy:

A las ocho de la mañana  
Presión atmosférica, 719,4.  
Termómetro seco del psicrómetro, 5,0.

Termómetro húmedo, 3,0.  
Humedad, 69.  
Temperatura máxima, 12,2.  
Temperatura mínima, 4,1.  
Agua en las últimas 24 horas, 0,8.

Estado del cielo, cubierto.

Viento, S. W. moderado

A la una de la tarde

Presión atmosférica, 715,9.

Termómetro seco, 3,6.

Termómetro húmedo, 3,2.

Estado del cielo, cubierto

Viento, S. W. (recorrido del viento en 24 horas, 758 Kms. (niebla).

### Hospital Civil

El personal de enfermos existente en el día de hoy, en el Hospital Civil de Santiago, es el siguiente: 106 varones y 110 hembras.

## NUEVO TEATRO

Mañana MIERCOLES a las SIETE y CUARTO ESTRENO de la preciosa producción musical Paramount

“ALEGRIA ESTUDIANTIL”

por Bing Crosby, Gracie Allen, Richard Arlen, Mary Carlisle y Jack Oakie.

SABADO, 2 — “CUESTA ABAJO”

La mejor película de Carlitos Gardel.

DOMINGO, 3 — El acontecimiento del año

“LAS CUATRO HERMANITAS”

por Katherine Hepburn.

HOY: “HOMBRES DE PRESA”

## TEATRO PRINCIPE

El JUEVES en «GRAN MODA» Sensacional estreno

“EL CORREO DE BOMBAY”

por EDMUND LOWE - SHIRLEY GREY.

Compañía Titular del Teatro Victoria de Madrid

primer actor Ricardo Calvo.

ABONO A DOS FUNCIONES DE TARDE O NOCHE para el LUNES y MARTES de Carnaval.

“CUANDO LAS CORTES DE CADIZ.”

“CISNEROS”

Las dos obras cumbres del glorioso PEMA.

El anuncio de espectáculos en PENSAMIENTO ALAVES, sólo a título puramente informativo, no supone aprobación, ni mucho menos recomendación de aquéllos.

## CUBIERTOS MESA

resultado de toda garantía, 12 piezas por ptas. 10,50. Observe usted que sale a menos de 0,95

Cucharitas café, media docena por ptas. 4,75. Tenedores merienda, media docena, 4,75

Cucharón de servir cocidos, a 6,50. Cazo sopapa, 7,50. Cuchillos de todos precios

## SORTIJAS SELLO

calidad reforzada de toda garantía. Es un chapado ya a toda prueba que no puede perder nada

En tamaño para niños, a 4,50

Tamaño para señoritas, a 6,50

Tamaño mayor para caballero a 8 ptas.

ALIANZAS reforzadas Oro, a 6,50

Alianzas macizas a 16 ptas. (según su peso).

Oro ley con contraste, 22,50

Es de interés observar que se da toda clase de detalles respecto a la calidad que compra; lo chapado como chapado y lo macizo de oro como tal oro

RELOJES ROLSILO, máquinas AN CORA con DOS AÑOS de garantía, los de 38 ptas. ahora a 24 ptas.

Los de 28 ptas ahora a 17. Los de 30 a 19 ptas. Hay un reloj mo delo exquisito, plano, esfera ácar que valia 50 ptas, ahora 28 ptas.

## GOMPRO

Monedas oro y objetos viejos, como cadenas, sortijas, pendientes, alfileres y dentaduras con trozos de oro, etc., etc., pagando a más precio que siem pre se ha pagado y asegurando es ésta la casa que más paga, siendo el motivo principal, la mucha venta de alianzas de oro ley y oro bajo y sellos de todos precios y de más o menos peso.

Por una moneda de oro de 5 pesetas, se abonan ... .. 11,25

Por una moneda de oro de 10 pesetas, se abonan ... .. 21,75

Por una moneda de 20 francos, se abonan ... .. 44,75

Por una moneda española de 20 pesetas antigua desgastada, ... .. 41,75

Por una moneda de 20 dólares, se abonan ... .. 212,00

ISASIA.—Joyería-Relojería. Dato, 24.

## DESPERTADORES

los de 14 ptas. que se vendían a 8,50 AHORA a 6,75. (Solo hay unas 50 piezas)

Los de forma, de fantasía, propios para regalos, desde 12 ptas. El tamaño chiquitín, despertador y reloj de mar ca, 9 ptas.

Despertador JAZ que vale 26 ptas. aquí a 18 ptas. Pulseras para reloj, señorita y caballero, a 4 ptas. Correas de vedad para relojes de señorita, a 1,75

## RELOJES PULSERA PARA SEÑORITA Y CABALLERO.

OCASION los de 24 ptas a 13,50 (preciosos modelos). Si le interesa, aproveche usted ahora, pues se han dado casos de protestar por no haber ya existencias, cuando venían a comprarlos

Hay solamente unas 35 piezas

Los relojes pulsera caballero, son modelos preciosos, cuadrados, ptas. 13,50

## RELOJES PULSERA CABALLERO.

Máquina "ANCORA" que es lo mejor, a 30 ptas.

Para señorita, los de 32 ptas. Ahora a 22 ptas. Los de 28 ptas a 17 ptas. Véalos expuestos en el escaparate

Relojes de marca famosa lo mejor como son el Omega, Cejiti, Juvenia, etc., etc.